
A Mórágyi Református Egyház (Reformierte Kirche Maratz) története 

„Ébredj fel, és erősítsd meg a többieket! … Akinek van füle, hallja meg, amit a Lélek mond a gyülekezeteknek!” 

(Jelenések 3,2.6) 

A kezdetek: 1724 és 1783 

A Mórágyi Református Egyház 1724. július 1-ével kezdődött. Erre bizonyság az a szerződés, ami Kún Ferenc földesúr 

és 15 ember között kötetett, miszerint Mórágyon 36 német családapa fog letelepedni családjával, háromévi 

szabadságjoggal, szőlőültetési kötelezettséggel, lelkésztartási és templomépítési jogosultsággal. A telepesek,- 

lelkészük nem lévén,- Nagyszékelyből hozatták el alkalmi szolgálatra az ottani lelkészt (Szalbach), hogy úrvacsorát 

osszon a hálaünnepen 1725 őszén. A nagyszékelyi németekkel a kapcsolat nyilvánvaló évtizedekig. A cikói római 

katolikus egyházhoz „affiliáltattak” 1783-ig. „Úrvacsorájával a ki élni akart; Alsónyékre ment a ref. templomba.” 

1783-ban lett anyaegyházközség Johann Caspar Manz lelkész jövetelekor (1789 †). Az anyakönyvezés is 1783-tól 

folyamatos. Azonban 1791-ig „számolt be a lelkész a czikói plebánús úrnak a keresztelési stólával.” Sík Endre lelkész 

történeti kéziratában Vámos Dániel lelkész adatából és a nyelvjárások alapján feltételezi, hogy volt egy 1784-es 

második letelepülés, amiből összeállt, hogy hesseni, badeni, pfalzi származású németek telepítethették be a XVIII. 

század végére Mórágyot. A francia eredetű szavak és nevek dél-franciaországi hugenotta származást feltételeznek. Ez 

üldözött protestánsok Rajna-Neckar-környékére is menekültek, ahonnan Mórágyra települhettek.  

Az egyház lelkipásztorai 

Johann Caspar Manz (svájci), Erős Mihály, Nagy György, Nagy Dániel (előbbi fia), Búrgyán János, Búrgyán Sámúel 

(előbbi fia), Vámos Dániel, Bilkei Pap István (előbbi unokaöccse; később theológiai akadémiai tanár, a Protestáns 

Egyházi és Iskolai Lap főszerkesztője), Szakács Imre (esperes is volt), Sík (Schick) Endre (előbbi káplánja, majd veje), 

Dr. Makra Sándor követték egymást a szószéken 1783-tól 1970-ig. Ezt követően Alsónyékről látja el a lelkészi 

szolgálatokat Sima Endre Zsigmond, majd Bátaszékről 2010 óta Fekete Zoltán. 

A református templom, a parókia és az iskola 

A templom és torony építéséhez 1785-ben (más forrás szerint 1783-ban) kezdtek részben terméskőből, részben 

téglából és 1792. július 22-én szenteltek fel. A református templom az Alkotmány utcában található, mely eredetileg 

Kirchengasse névre hallgatott, 1927-től 1953-ig Calvin utca volt. Az első templomban „a Toronyban van 3 harang… öt 

mázsás (1795),… harmadfél mázsás (1792), és … fél mázsás.” Utóbbi felirata: Gloria in excelsis Deo 1741. 1845-ben 

épül az új tanítói lakás és az iskola házanként megszabott összegből. 1846-ban a régi lelkészlakás átalakítása történik 

meg, majd 1860-ban a korhadt gerendájú zsindelyes templomtorony helyére új bádog borításút építenek. 1878-ban 

a második tanítói állást kell megszervezniük, majd hamarosan a harmadikat is, miután az iskola köteles tanulók 

száma a 300-at meghaladta. Az első világháborúban elvitték a harangokat. 1924-ben új harangok szólaltak meg. A 

templom újjáépítésének, bővítésének terve már 1910-ben megfogalmazódik és 1928-ban valósul meg. Március 18-án 

tartották a „kibúcsúzó istentiszteletet” a régi templomban Bilkei Pap István, korábbi mórágyi lelkész szolgálatával. Az 

év november 25-én már fel is szentelik a kibővített, újraépített templomot. A II. világháború alatt a nagyharangot 

összetörik és elviszik, majd egy másik település harangja kerül a helyére. A németek 88%-os kitelepítésének súlyos 

következményeit jelzi az a tény, hogy 1970 óta nem lakja mórágyi lelkész a parókiát. Az egyházközség kapott 

támogatást Hessen és Baden-Württemberg tartományból a kitelepítettek családjai révén, mely segítette, hogy 

felújítsák a templomot, az óra és harangvezérlést. A kapcsolatok elevenek voltak évtizedekig. Hazai pályázatok és 

támogatások révén a parókia épülete is alkalmassá lett táboroztatásra. Évente cserkésztábornak és református 

ifjúsági tábornak ad otthont. A hitoktatás az óvodában és az iskolában is évek óta folyamatos. Az átlagos 

istentiszteleti látogatottság azonban továbbra sem éri el az egy tucatot. A település önkormányzata hűségesen 

gondozza a temetőt és a templom környezetét. A tánccsoport az istentisztelettel kezdődő templomszentelési ünnep, 

közismerten a búcsú szokását sok éve feleleveníti októberben. Egyesület gondozza a német hagyományokat. 

Szemelvények az egyház életéből 

Búrgyán János lelkész írja a püspöknek 1816-ban, amikor 992 református, összesen 1264 lélek lakta Mórágyot, hogy 

nincs „Organizált Presbyteriúm” évtizedek óta, és a meglévőknek nincs tekintélye és ereje a cselekvéshez. „Az 

Ekklésiának a Vasárnapi alamizsnán kívül nincs semmi jövedelme. … újj szokást nem akarnak bevenni.” A gyülekezet 

az ő idejében így működött: „A Vasárnapokon s Innepeken délelőtt Prédikatziót tart, délútán Nyáron Kinderlehrt, 



Télen vagy catechizál vagy magyaráz. Hétköznap Kedden vagy Pénteken van könyörgés. Az Úr Asztalához először 

járúlni akarók a Prédikátortól hat s hét hetekig taníttatván, confirmálódnak s neveik beíródnak.” Ötször van évente 

úrvacsora. A keresztelő is a templomban van, ha csak lehetséges. A betegeket látogatja a lelkész és élhetnek 

úrvacsorával is. Alsónána a filiája ekkor Mórágynak. A lutheránusokkal együtt építettek templomot, de új templom 

építése is tervben volt ekkor a lutheránusok részéről.  A reformátusok száma a vegyesházasságok révén 

folyamatosan csökken a leányegyházközségben. 

Vámos Dániel lelkésztől maradt meg egy korrajz 1888-ból. Ekkor már nincs földesura a településnek. A Búrgyán 

Jánosnak szőlőt adományozó Kliegl Sándor földesúr utódaitól minden földterületet helyben megvásároltak. Az ide 

települt németek is szorgalmas, vagyonszerző emberek, melyet Vámos Dániel négy évtizedes tapasztalatán keresztül 

példával mutat be: „az úrasági földeket mind meg vették nagyobb részt párcellánként s szőllővel beültették, vagy 

termőföldnek mivelik.” Ekkor 1720 a református, és 100 a lutheránus a faluban lakó 1820 lélekből. Az ágostai 

hitvallásúak „a ref. lelkész lelki gondozása alatt vannak függetlenül az ág. hitv. ev. egyházkerülettől; egyenlő 

terhekkel s jogokkal birnak.”  

Szakács Imre lelkész anyakönyvi bejegyzése szerint 1910-ben 1895 református volt Mórágyon, 71 Alsónánán. 

Sík Endre, nagy tisztelettel körülvett lelkész idejében van az 1946-as és 1948-as kitelepítés (1243, majd 234 személy), 

amivel együtt járt a gyülekezet számának lecsökkenése. Ő rögzíti kéziratában a reformáció ünnepén (október 31.) 

tartott búcsút, a keresztelői, esküvői, temetési „halálosan komolyan vett” szokásokat (Gebrauch). A magyarországi 

reformátusoknál szinte teljesen ismeretlen az a Németországból átörökített szokás, amelyet búcsúnak (Kirchweih - 

Kirmes - Khárp) hívtak. Ez az ünnep az évtizedek múlásával egyre jobban elveszítette vallásos jellegét és evő-ivó, 

mulatozó alkalommá vált. Mórágy számára a búcsú jelentette a legnagyobb ünnepet. A mórágyiak eredetileg ekkor 

ünnepelték első templomuk felszentelését. Minden földműves azon igyekezett, hogy elvégezze a betakarítást, a 

pincékben is tele legyenek a hordók. A szabók szinte alig győzték a sok új ünneplő ruha megvarrását.  

Zárszó 

Sík Endre ír arról, hogy a második templom építése előtt szinte dulakodtak a mórágyiak, hogy bejussanak a 

templomba, különben nem jutottak ülőhelyhez. 2017. május 20-án a Reformáció 500 egyházmegyei ünnepi 

istentiszteleten láthattuk újra telve a templomot sok év óta. „Keresse az emberek maradéka az Urat, és mindazok a 

népek, amelyeket tulajdonomnak neveztem. Így szól az Úr!” (ApCsel 15,17) 
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